



На заключительном этапе команде пришлось часто менять резину – в зависимости от погоды

«Нельзя играть как получитесь»

Главный тренер ФК «Урал» рассказал о своих основных принципах в профессии и в жизни

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Футбольный клуб «Урал» завершил первый круг чемпионата России на восьмом месте, но главное – своей игрой заслужил немало лестных отзывов. Из безличного аутсайдера команда в этом сезоне превратилась в коллектив, где есть настоящие личности. А ещё за минувшие два месяца в российском футболе во весь голос заявил о себе тренер, о котором прежде мы мало что знали – **Вадим СКРИПЧЕНКО**.

– У меня появился шанс, чтобы заявить о себе как о главном тренере – в команде «Урал» и российском футболе, и надо им воспользоваться, – свой решительный настрой Вадим Викторович обозначил уже в самом начале беседы с корреспондентом «ОГ».

– Белорусский футбол далеко не на ведущих позициях в Европе, а в российской Премьер-лиге белорусских тренеров за последние время было и есть больше, чем из какой-либо другой страны: Кононов, Гончаренко, Скрипченко, Кучук. В чём, на ваш взгляд, секрет этого любопытного феномена?

– Да, уровень чемпионата Белоруссии сегодня ниже, чем в российской Премьер-лиге. Тренерское искусство не зависит от того, в каком чемпионате ты играл или тренировал. Главное – способность работать и добиваться прогресса, стремление развиваться. В этом отношении белорусские специалисты, оказавшись в России, сделали шаг



При новом тренере «шмели» всё чаще удивляют аплодисментами

вперёд в своей карьере. У тренера, я считаю, должен быть такой девиз: «Учиться, учиться и учиться». Независимо от возраста, опыта и места работы. Как только тренер останавливается в своём развитии, начинает считать, что многого добился, что ему имеется багаж хватит, то наступают неизбежное падение. И это, наверное, не только в тренерской деятельности, а в любой сфере должен быть именно такой подход. Я понимаю, что на моём пути будут ошибки и поражения. Главное – постоянно учиться чему-то новому.

– Остались ещё в белорусском футболе специалисты, которых мы через какое-то время можем увидеть в российских клубах?

– Конечно, есть молодые тренеры, которые способны сделать шаг вперёд. Но тут всё-таки много зависит от слу-

момента. Когда ты разговариваешь со взрослыми людьми, у которых уже есть свой опыт, свои достижения, нужно найти такие аргументы, чтобы убедить их: мы можем играть лучше. Нельзя настраивать команду на то, что сегодня мы играем на победу, а завтра с сильным соперником как получится – так ничего не выйдет. Команда при таком настрое никогда не сделает шаг вперёд. Мы должны понимать, что всё зависит только от нас, невзирая на то, кто нам противостоит – лидер, середняк или аутсайдер.

– То есть в то время, когда журналисты по привычке прикидывают, хватит ли «Уралу» набранных очков, чтобы не вылететь из Премьер-лиги, сама команда назад уже не оглядывается?

– Смотрим на то, что имеем, но хотим ещё приумножить. Как получится – это уже другой вопрос. В этом сезоне по новому, я считаю, раскрылся Вячеслав Подберёзкин – у него есть техника, есть игровое мышление, но если раньше он больше играл на сохранение мяча, то сейчас стал действовать эффективнее. Ждём большого от Чисамбы Лулеу, который прекрасно готов функционально, но в завершающей стадии атаки есть проблемы. В ходе зимней паузы мы с ним обязательно поработаем. Я вижу у него потенциал, чтобы он прибавил. К сожалению, есть те, кто свой потенциал раскрыть могут, но не хотят. Сыграем до зимнего перерыва три матча, а потом будет разговор с президентом клуба: кто останется в команде, а кто её покинет.

– Согласен, что такой момент имеется. Мы достаточно много времени уделяем не только тренировочному процессу, что важно, но и ежедневному общению, каким-то, я бы даже сказал, педагогическим

ДОСЬЕ «ОГ»
Вадим СКРИПЧЕНКО

● Родился 26 ноября 1975 года в городе Малорита Брестской области Белорусской ССР.

● Играл на позиции защитника и полузащитника за клубы Белоруссии и России (ЦСКА, «Уралан»).

● Провёл 10 матчей за национальную сборную Белоруссии.

● В 2007–2011, 2013–2015 годах был помощником Виктора Гончаренко в БАТЭ, «Кубани» и «Урале».

● В 2011–2013 годах – главный тренер ФК «Минск» (обладатель Кубка страны 2012 года), с 22 сентября 2015 года – главный тренер екатеринбургского «Урала»

«Пятёрка» за автодебют сезона

Евгений НЕВОЛЬНИЧЕНКО

На трассе в португальском Эшториле завершился сезон автомобильных гонок на выносливость Европейской серии Ле-Ман. В третий раз подряд из шести этапов соревнований в компании призёров финишировала российская команда «SMP Racing». Гоночная конюшня с екатеринбургскими пилотами Кириллом и Антоном Ладыгиными закрыла сезон пятой в своём классе.

Португальский этап оказался самым тяжёлым для всех участников серии. За четыре часа погода поменялась пять раз – с сухой на дождливую. И даже при таких условиях российская команда показала третий результат. Не подвели ни экипаж, ни обслуживающий персонал, ни машина.

«ОГ» следила за успехами коллектива весь сезон, который открылся весной. Напомним, команда взяла очки уже в первом, апрельском, старте. Кирилл Ладыгин в дебюте того этапа угодил в аварию на скользком участке. В трёх последних гонках команда получила две бронзы и серебро. Отметим, что в этом сезоне «SMP Racing» представила новый спортпрототип.

Это специально подготовленный для соревнований болид «BR01». Современный автомобиль полностью разработали отечественные инженеры. Он выпущен на заводе российской компании «BR Engineering».

Европейская серия Ле-Ман, в которой и дебютировал уникальный спорткар, является самой престижной в мире среди гонок на выносливость. Она проводится с 2004 года. Серия ведёт историю от гонки «24 часа Ле-Мана». И её, кстати, наша команда летом тоже проехала, но без призов.

«SMP Racing» представлена в категории частных команд, то есть тех, которые работают под брендом мировых автогигантов-производителей. Однако по стоимости и уровню применяемых технологий машины этого зачётного класса бывают сопоставимы даже с болидами «Формулы-1».

Добавим, что российская команда «SMP Racing» была основана в 2013 году. И с тех пор в её состав входят братья Кирилл и Антон Ладыгины. На будущий сезон екатеринбургские пилоты намерены остаться в команде. Но, по их словам, могут перейти вместе с ней в другой чемпионат.

«Есть вещи поважнее, чем соревнования»...

Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

В минувшие выходные во французском Бордо проходил очередной этап мирового Гран-при по фигурному катанию. В нём принимали участие сразу два уроженца Свердловской области – Юлия Липницкая и Максим Ковтун. Однако об итогах этапа нам нечего сообщить: из-за серии терактов в Париже соревнования было решено отменить, спортсмены успели откатать только короткие программы.

Турнир отменили, вопреки, из соображений безопасности: нужно ли объяснять, что большее скопление народа в сложившихся условиях – высокий риск? Во-вторых, из этических соображений. В дни траура, на фоне страшной трагедии, унёсшей жизни людей, проводить соревнования по меньшей мере неуместно. И радоваться спортивным успехам, и переживать из-за неудач на льду было бы не под силу ни зрителям, ни самим спортсменам.

Хотя отмена этапа Гран-при – событие беспрецедентное, случившееся впервые в истории, но иного выхода не было... И так, в пятницу спортсмены представили короткие программы. Липницкая после них была второй и выступила достаточно уверенно, без сбоев. Кстати, она сразилась болельщиков (особенно французских) новым фасоном костюма – теперь это элегантное чёрное платье взамен пёстрому – ну просто как учила *Кюко Шанель*... Максим Ковтун тоже откатал программу точно, причём прокат можно назвать лучшим в сезоне. В субботу утром на тренировку по плану вышли одиночники. Параллельно проходили заседания Международного союза конькобежцев (ИСУ), на котором отмена старта не обсуждалась. Говорили, скорее, об усилении мер безопасности... Но вскоре было собрано новое совещание – с судьями и спортсменами. На нём президент Федерации фигурного катания Франции *Дидье Гатаге* объявил о решении

отменить соревнования. После чего он заплакал и запел национальный гимн Франции – его поддержали французские спортсмены, тренеры, а остальные фигуристы тоже плакали.

Вчера спортсмены благополучно вернулись в Россию, а организаторам – Международному союзу конькобежцев (ИСУ) – сейчас необходимо решить крайне сложный вопрос: как засчитывать спортсменам очки? Напомним: всего в рамках Гран-при проводится шесть этапов, каждый спортсмен имеет возможность выступить только на двух. По сумме очков лучшие отбираются в финал.

Сейчас обсуждают разные варианты. Самый очевидный – засчитать спортсменам в качестве результата итоги короткой программы. Хотя этот вариант уже подвергся критике со стороны судей и самих спортсменов... Юлия Липницкая, которая занимает второе место, назвала это несправедливым.

– Потому что многие топовые спортсмены не пройдут в финал: *Патрик Чан* – трёхкратный чемпион мира, канадец – не в тройке после короткой, *Лиза Туктамышева* – действующая чемпионка мира и Европы, россиянка) тоже не в тройке. Плюс наши парники – *Женя (Тарасова)* с *Вовой (Морозовым)* в такой же ситуации. Действительно, в фигурном

катании всё решается именно в произвольной, так что самый очевидный вариант – в то же время самый несправедливый. Обсуждается вариант провести дополнительный этап, но это слишком затратно. Многие известные фигуристы, например, двукратный олимпийский чемпион *Максим Траньков*, высказываются за отмену финала Гран-при – в память о погибших французках. Также обсуждается вариант распределения фигуристов французского Гран-при по оставшимся этапам. И ещё один вариант – всё же засчитать результаты короткой программы как итогов, но расширить итоговый состав финалистов – отобрать в финал не шесть спортсменов в каждой дисциплине, а больше – например, восемь, с учётом того, что участники этапа в Бордо недополучили очки. В общем, международному союзу сейчас предстоит выбрать один вариант и утвердить его.

– Есть вещи поважнее, чем соревнования по фигурному катанию. Я очень соболезную семьям погибших, это ужасная трагедия, – сказал журналистам Максим Ковтун. – Пока непонятно, что будет дальше с этапами Гран-при, с финалом. Ждём решения, на которое, нам сказали, нужно несколько дней.



Альсим Черносуков (в синем) не дал сопернику провести ни одной полноценной атаки

Чемпиону мира по самбо помогла вода из океана?

Евгений НЕВОЛЬНИЧЕНКО

Всероссийскому дню самбо, который ежегодно отмечается 16 ноября, посвящаются спортсмены нашей страны победители в общем зачёте чемпионата мира в Марокко. Результативный вклад в успехи национальной сборной внесла тройка представителей верхневолжского клуба «УГМК». *Альсим Черносуков* в четвёртый раз стал чемпионом мира, а *Валерий Сороконов* и *Аймерген Аткунов* завоевали бронзу.

Впервые в истории планетарные состязания по самбо прошли в Африке. Такой выбор места проведения можно смело назвать экзотическим. Самбо как вид спортивного единоборства зародилось в Советском Союзе. Статус культивируемого в стране оно получило 16 ноября 1938 года. Это число зарезервировано в календаре под Всероссийский день самбо. Ныне праздник официально посвящён 70-летию Великой Победы.

«ОГ» вчера дознался, теперь уже четырёхкратному чемпиону мира. Черносуков едва начал завтракать в одном из отелей Каса-

КСТАТИ

Альсим Черносуков, который борется в категории 90 кг и представляя «УГМК», стал чемпионом планеты в 2009, 2012 и 2014 годах. В этот раз он победил обидчика по финалу-2011 украинца *Ивана Васильчука*, и тогда, и сейчас наш спортсмен выступал с травмой ребра.

– Альсим, как отметить свою победу и праздник всех самбистов? – Марокканскими мандаринами! И, пожалуй, ещё разок окупаться в океан.

– Слышал, кстати, что перед чемпионатом вы нарушили правила и испунились... – Было дело. Температура воздуха днём сейчас где-то плюс двадцать три, воды

– пониже. Местные, конечно, не купаются, а для наших ребят и спортсменов из других стран терпимо. Вообще такие приколы в команде не приветствуются. Организм перед соревнованиями на пике формы, очень восприимчив. Можно простыть, например. Но я не удержался. Атлантический океан. Хотел помочить ноги – зашёл по колено. В итоге нырнул полностью. Так хорошо! Как будто перед чемпионатом вес не гонял, хотя на самом деле сбросил десять кило. Вода помогает.

– *Илья Хлыбов* вам ещё не звонил? У вас же теперь по четыре титула чемпиона мира. Есть повод обидеть это достижение.

– Многие звонят, спрашивают. По количеству медалей мы друг за другом не гонимся, корысти нет. Он не только мой одноклубник, но и друг.

– Альсим, вы же боролись в первый день. И всё ещё не вернулись.

– Специально остался подольше, посмотреть третий день соревнований. Заодно ещё испунаюсь... А хоти, вам привезу водички из океана?

● Валерий Сороконов (52 кг) в четвёртый раз выступил на чемпионате мира, но вновь не сумел завоевать высшую награду. Во втором круге он уступил сопернику из Таджикистана, также выиграл утешительные встречи и в поединке за бронзовую медаль уже на последних секундах сломил сопротивление многократного чемпиона мира из Казахстана

● Аймерген Аткунов (до 57 кг) повторил турнирный путь одноклубника. Во втором раунде он уступил сопернику из Таджикистана, также выиграл утешительные встречи и в поединке за бронзовую медаль уже на последних секундах сломил сопротивление многократного чемпиона мира из Казахстана

КУЛЬТПОХОД

Группу N.E.V.A. вернули в полуфинал «Главной сцены»

Екатеринбургская рок-команда N.E.V.A. продолжит выступление в проекте телеканала «Россия-1» «Главная сцена». В четвертьфинале ребята сражались в музыкальном поединке с певицей *Иделией Мухаметзяновой*, и жюри отдало предпочтение девушке. Но в конце программы уральских музыкантов было решено оставить в шоу.

Группа N.E.V.A. в четвертьфинале представила композицию «Невеста графа де Ла Фер» из фильма «Д'Артаньян и три мушкетёра». После выступления все судьи сошлись во мнении, что перед ними не только талантливые музыканты, но и прекрасные актёры – на сцене ребята показали настоящий мини-спектакль. По итогам поединка с Иделией жюри долго не могло определиться, кого же из участников оставить в шоу, но одно неосторожное высказывание лидера рок-команды *Кирилла Нецаева* о том, что Иделию в свой коллектив они не примут, и *Елена Ваенга* вместе с *Дианой Арбениной* внесли вердикт не в пользу наших земляков. Однако в конце программы жюри пришло решение, что всё же выступление екатеринбургской группы N.E.V.A. было самым ярким за весь день, поэтому вместо последней пары участников проголосовали за свердловчан.

Наталья ШАДРИНА

Вячеслав Самодуров стал лауреатом премии «Душа танца»

Художественный руководитель балетной труппы Екатеринбургского театра оперы и балета *Вячеслав Самодуров* удостоен российской национальной премии «Душа танца» в номинации «Маг танца». До него в этой номинации в разные годы отмечались композитор *Родриг Шедриг*, хореографы *Юрий Григорьевич* и *Игорь Моисеев*, художник *Валерий Левенталь*.

Премия «Душа танца» за особый вклад в развитие отечественного балетного искусства с 1994 года вручает журнал «Балет». Её обладателями становятся «звёзды», «восходящие звёзды», «маэтры», «маги», «рыцари» и «учителя» танца.

Также лауреатами премии в разные годы становились *Мая Плисецкая*, *Екатерина Максимова* и *Владимир Васильев*, *Ульяна Лопаткина*, *Диана Вишнева* и другие.

Марина КОЛЧИНА

ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

Российская лёгкая атлетика вне игры

Совет Международной ассоциации легкоатлетических федераций (IAAF) временно отстранил Всероссийскую федерацию лёгкой атлетики (ВФЛА). Как сообщили информационное агентство «РБК-Спорт», «за» проголосовали 22 члена совета IAAF, один был против.

Российские спортсмены неопределённое время не смогут выступать в международных соревнованиях под эгидой IAAF, при этом им не запрещено участвовать во внутренних соревнованиях. Также Россия лишена права проведения в 2016 году Кубка мира по спортивной ходьбе в Чебоксарах и юниорского чемпионата мира в Казани. Для восстановления членства ВФЛА в международной федерации необходимо будет выполнить ряд требований. Займётся этим специальная комиссия IAAF.

Поводом для столь жёстких санкций стал доклад комиссии Всемирного антидопингового центра, представленный на минувшей неделе. Среди его фигурантов свердловские легкоатлетки *Мария Фаносова (Савинова)*, *Екатерина Поистогова* и их тренер *Владимир Казаринов*.

Российская сторона, поначалу отрицавшая все обвинения, теперь выразила готовность совершить олимпийский жест – президент Международного олимпийского комитета Томас Бах выразил уверенность в том, что Россия удаётся провести необходимые реформы и вернуться в правовое поле.

Из поездки вернулись лишь три «лисицы»

Две гостевые победы над испанским клубом «Спар Стилифт» (76:71) и ивановской «Энергией» (75:57) одержали баскетболистки «УГМК» и по-прежнему не знают поражений в Евролиге и чемпионате России.

В матче Евролиги случился бенефис *Дайаны Таурази*, которая набрала в Жироно почти половину командных очков (36) и сделала 7 подборов.

В Иваново «лисицы» разгромили хозяйку паркета, несмотря на отсутствие большей группы игроков – травмированных *Деваны Нолан* и *Альбы Торрес*, незаигравшей в чемпионате России *Ники Барич* и отпущенных в неопределённый отпуск американок. В их отсутствие самыми результативными были *Кристи Толливер* (20 очков) и *Сандри Грудд* (19).

Пока остальные «лисицы» получили отдых, *Евгения Белькова*, *Мария Черепанова* и *Наталья Виеру* возвращаются в Екатеринбург, где впервые собирается обновлённая сборная России (21 ноября она сыграет в Дивсе матч европейской квалификации с командой Болгарии).

А у «лисиц» следующая игра 30 ноября дома с «Вологодкой-Чевакайтей».

Евгений ЯЧМЕНЁВ

МИРОВОЕ ГРАН-ПРИ ПО ФИГУРНОМУ КАТАНИЮ
Четвёртый этап. Третье Eric Votrpad (Франция, Бордо)

Места по итогам короткой программы

Юлия ЛИПНИЦКАЯ	Максим КОВТУН
2 место	2 место
65.63 балла	86.82 балла
Лучшие результаты коротких прокатов в карьере	
75.54	92.53